LUYEN TAP :
CAU TAO VO NGUYEN TU

e Clng c6 kién thic vé : Tha tu cac phan 16p electron theo
chiéu tang ctia nang luong trong nguyén tir ; S6 electron t6i da
trong mét phan [6p, mét 16p ; Cau hinh electron cla nguyén td.

e Rén luyén ki nang xac dinh s6 electron cua cac l6p va
s6 electron l6p ngoai cung clia nguyén tir 20 nguyén td diu
trong bang tuan hoan, tir d6 suy ra tinh chét co ban ctia nguyén t6.
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Bang 4. Mdéi lién hé giira Idp electron ngodi cung vdi loai nguyén té
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B - BAI T.@P
1. Thé nao la nguyén td s, p, d, f?
2. Céc electron thudc 16p K hay I6p L lién két véi hat nhan chat ché hon ? Vi sao ?

3. Trong nguyén tl, nhing electron clia I6p nao quyét dinh tinh chat hod hoc cia
nguyén tir nguyén td dé ? Cho thi du.

4. Vb clia mot nguyén tir c6 20 electron. Héi :
a) Nguyén tir d6 c6 bao nhiéu 16p electron ?
b) Lép ngoai clng cb bao nhiéu electron ?
c) Nguyén t& dé la kim loai hay phi kim ?

5. Cho biét sd electron t6i da & cac phan I6p sau :
a) 2s,; b) 3p; c) 4s; d) 3d.

6. Céu hinh electron clia nguyén tr photpho 1a 1s22s22p83s23p3. Hdi
a) Nguyén tr photpho c6 bao nhiéu electron ?
b) S& hiéu nguyén tlr clia photpho 12 bao nhiéu ?
c) Ldp electron nao cd6 mifc nang lugng cao nhat ?
d) C6 bao nhiéu 18p electron, méi 16p c6 bao nhiéu electron ?
e) Photpho |a nguyén té kim loai hay phi kim ? Vi sao ?

7. Céu hinh electron clia nguyén tf cho ta biét nhimg théng tin gi ? Cho thi du.

8. Viét cdu hinh electron day di cho cac nguyén tif c6 I6p electron ngoai cung la
a) 2s!; b) 2s22p3 ; c) 2s22p%;
d) 3s23p3 ; e) 3s23p% ; g) 3s23p".

9. Cho biét tén, ki hiéu, s6 hiéu nguyén tif cla :
a) 2 nguyén t6 ma nguyén tlr cé sé electron I6p ngoai cling la t8i da.
b) 2 nguyén t6 ma nguyén tir c6 1 electron & I6p ngoai cung.
c) 2 nguyén t6 ma nguyén tir c6 7 electron & I6p ngoai clng.



